

脑梗塞恢复期患者中医护理效果分析

杨 瑞

云南省玉溪市元江县中医医院 云南元江 653300

〔摘要〕 目的 研究分析脑梗塞恢复期患者中医护理效果。方法 选取本院 2016 年 5 月~2018 年 6 月间接收的 100 例脑梗塞恢复期患者作为研究对象, 将其按照护理方法的不同随机分为甲组和乙组, 每组各 50 例, 甲组患者采取常规护理措施, 乙组患者在常规护理基础上增加中医护理, 对比两组患者的治疗效果和生活质量评分, 并将调查结果进行统计学比较。结果 通过对甲组、乙组患者治疗效果和生活质量评分进行统计对比, 乙组患者的各项数据均显著优于甲组 ($P < 0.05$)。结论 医护人员对脑梗塞恢复期的患者进行中医护理, 可以显著提高治疗效果和生活质量, 值得在临床上推广使用。

〔关键词〕 脑梗塞恢复期; 中医护理; 效果分析

〔中图分类号〕 R473.74 **〔文献标识码〕** A **〔文章编号〕** 2095-7165 (2020) 01-168-02

脑梗塞作为心血管中常见的一种类型, 大多数都是由于脑血管血流受到阻碍进而引发脑供血不足造成的, 如果不及时治疗, 不仅有着较高的致残率, 严重时甚至会威胁患者的生命安全。传统治疗脑梗塞的方法大多数是以常规护理为主, 但是该种治疗方法不仅无法显著改善患者的生活质量, 而且治疗效果也很难达到预期目标^[1]。尤其是伴随着医学技术的不断进步, 该种护理方法逐渐被中医护理所取代。为了进一步探讨中医护理相较于常规护理所拥有的优势, 本实验尝试使用 2 种不同的治疗方式, 发现中医护理在临床护理中取得了良好效果, 现报道如下:

1 资料和方法

1.1 基本资料

本次试验符合医学伦理学的相关规定并经过医院伦理委员会的审核, 所有患者全部知情并且同意参与此次实验调查。

选择自 2016 年 5 月~2018 年 6 月间我院收治的脑梗塞恢复期患者共 100 例, 将其随机分为甲、乙两组, 甲组男性病例 26 例, 女性病例 24 例; 平均年龄为 (71.1±6.8) 岁; 乙组男性病例 32 例, 女性病例 18 例; 平均年龄为 (74.5±6.1) 岁。其中, 51 例为右侧偏瘫患者, 49 例为左侧偏瘫患者; 10 例为肌力 0 级患者, 35 例为肌力 1 级患者, 40 例为肌力 2 级患者, 49 例为肌力 3 级患者, 6 例为肌力 4 级患者。所有患者身体各器官功能无明显异常, 在疾病发生前具备自主意识和独立的生活能力, 对比两组患者之间的一般资料, 无明显差异 ($P > 0.05$), 组间具备可比性。

1.2 方法

甲组患者采用常规护理, 包括一般护理、用药指导、健康知识普及等等。乙组患者在常规护理的基础上增加中医护理, 主要包括以下几点: (1) 中医情志护理: 采取情志护理主要目的是减少患者的不良情绪, 这是由于患者受疾病的困扰大多数都会出现不同程度的偏袒和语言功能障碍, 极易产生悲观、焦虑、恐惧等负面情绪, 为此, 护理人员要严密观察患者的情绪变化, 及时做好心理疏导工作, 减轻甚至是消除患者的负面心理问题, 帮助患者重新树立战胜疾病的自信心; 同时, 护理人员要耐心指导患者做好康复训练, 以此来促进病情得到更快更好的恢复; (2) 饮食护理: 辩证施食是中医饮食护理的重要组成部分, 为此, 护理人员要立足于患者的病情和饮食习惯等多方面因素, 制定科学的饮食计划;

从中医的角度来分析, 中医认为科学的食疗可以促进病情的恢复, 因此, 在疾病恢复期间可以安排患者多进食一些健脾、健胃食物以及多进食富含高维生素、高蛋白、易消化的食物, 以此来帮助患者更好的恢复; (3) 肢体功能护理: 在中医学中, 肢体功能护理主要包括按摩、推拿和按刺激穴位等方法, 在康复的初期, 护理的目的主要是活动各个关节, 防止肌肉萎缩现象的发生。当患者逐渐适应后, 可以考虑进行肢体主动运动, 以此来促进血液加速循环; 当患者病情逐渐趋于稳定后, 可以鼓励患者自主行走、站立, 以此来帮助其可以掌握独立生活的能力^[2]。

1.3 观察指标

统计并比较两组患者的临床疗效: (1) 显效: 患者偏袒情况得到显著改善, 神经功能恢复至正常状态; (2) 有效: 患者偏袒情况得到改善, 神经功能有所好转; (3) 无效: 患者经过护理后病情没有得到上述改善^[3]。

生活质量评分采用百分制法, 分数越高代表情况越好。

1.4 统计学处理

采用 SPSS18.0 软件对统计结果进行统计学处理, 计量资料使用 ($\bar{x} \pm s$) 表示, 采用 t 检验; 计数资料采用 (%) 表示, 用 χ^2 检验。 $P < 0.05$, 差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 对比两组患者的生活质量评分

结果显示乙组数据更优 ($P < 0.05$), 见表 1。

表 1: 两组患者生活质量评分对比表

组别	n	生活质量评分
甲组	50	72.19±2.41
乙组	50	87.34±5.98
T		11.878
P		$P < 0.05$

2.2 对比两组患者的治疗效果

表 2: 甲组、乙组两组患者治疗效果调查统计表

组别	人数 (n)	显效	有效	无效	总有效率
甲组	50	21	13	16	68%
乙组	50	30	15	5	90%
χ^2					7.493
P					$P < 0.05$

(下转第 171 页)

现代医学发现，子宫肌瘤主要是肌瘤组织中雌激素受体增多，导致雌激素分泌过高，引起内分泌严重失调。由于子宫肌瘤处于宫腔内，对子宫收缩造成一定影响，使黏膜下肌瘤宫腔增大，可诱发一系列不良症状，如经量增多，经期延长等，严重影响患者生命质量^[4]。

目前临床以手术治疗子宫肌瘤为主，但手术创伤较大，且众多患者受到手术的以及疾病影响，极易产生焦虑、抑郁、紧张等负面情绪。因此临床为患者研究有效的治疗方案同时，给予科学、合理护理措施至关重要。近年来，随着临床护理水平不断进展，优质护理逐渐步入临床，且率先被众多学者应用于该疾病中，临床已证实应用效果显著。优质护理服务属于新型护理服务之一，主要原则为“以人为本，以患者为

中心”，在基础护理同时，将人文关怀融入护理工作当中，为患者提供全面、贴心、精细、准确、及时的护理服务，从而使患者充分感受安全、满足以及舒适，同时提高手术的成功率，降低不良症状发生，且改善负面情绪^[5]。本文研究显示，2 组护理前心理状况比较无显著差异 ($P>0.05$)，护理后优质护理组心理情绪明显优于常规护理组 ($P<0.05$)；优质护理组总满意度是 97.44%，明显高于常规护理组的 74.36% ($P<0.05$)，可说明子宫肌瘤切除术采用有优质护理效果显著，有效提高患者满意度，且改善其心理状况。

综上所述，子宫肌瘤切除术采用有优质护理效果显著，安全性较高，有效改善患者负面情绪，且提高满意度，因此值得临床推广。

表 1: 观察两组护理前后心理状况变化 [$\bar{x}\pm s$ (分), $n=39$]

组别	例数	SAS		SDS	
		护理前	护理后	护理前	护理后
优质护理组	39	69.13±1.12	36.04±1.57	68.43±1.98	36.31±2.15
常规护理组	39	69.24±1.68	43.57±2.16	69.12±1.56	45.32±1.98
t		0.340	17.610	1.709	19.251
P		$P>0.05$	$P<0.05$	$P>0.05$	$P<0.05$

[参考文献]

[1] 马婷, 张磊洁. 优质护理干预对子宫肌瘤患者行子宫全切除术术后心理状态及护理满意的观察[J]. 贵州医药, 2018, 42(6):767-768.
 [2] 陆洁. 围手术期优质护理对腹腔镜子宫肌瘤切除患者的干预效果[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2019, 4(29):91, 98.
 [3] 袁江萍. 优质护理干预对腹腔镜子宫肌瘤剔除术患者

生活质量和护理满意度的影响[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(27):154-155.
 [4] 王文娟. 全程优质护理对子宫动脉栓塞术治疗子宫肌瘤的护理干预价值评价[J]. 世界临床医学, 2018, 12(3):103, 106.
 [5] 王金普. 优质护理干预对子宫肌瘤患者腹腔镜子宫肌瘤剔除术中机体应激反应及预后的影响[J]. 河南医学研究, 2017, 26(9):1704-1705.

(上接第 168 页)

结果显示乙组数据更优 ($P<0.05$)，见表 2。

3 讨论

脑梗塞作为心血管疾病的一种，往往是由于脑血管的血液循环受到阻滞，致使脑供血不足引起的，一旦发生有着很高的致残率。除此之外，患者即使是在恢复期，也会呈现出不同程度的偏瘫、语言功能障碍，严重影响患者的生活质量^[4]。因此，对处于脑梗塞恢复期的患者进行必要的中医护理，可以有效促进患者身体功能的恢复，提高其生活质量。

本次研究进一步论证了中医护理应用于脑梗塞恢复期患者的临床效果，通过中医情志护理、饮食护理、肢体功能护理等一系列护理干预措施，结果显示，乙组患者经中医护理后生活质量评分为 (87.34±5.98) 分，治疗总有效率为 90%，经过统计学比较各项数据均优于甲组，差异具有统计学意义 (P

<0.05)。

综上所述，医护人员在脑梗塞患者恢复期中对患者进行中医护理，不仅可以显著提高护理效果，有效改善医患关系，还可以通过一系列护理干预措施，显著提高患者的生活质量，因此该护理方案值得在临床上大力推广应用。

[参考文献]

[1] 韦凤就. 中医护理在脑梗塞患者恢复期的应用效果观察[J]. 临床医药文献电子杂志, 2019, 6(19):127.
 [2] 雷美丽. 脑梗塞恢复期患者中医护理效果分析[J]. 世界最新医学信息文摘, 2018, 18(A3):318+332.
 [3] 张凤娟. 中医护理在脑梗塞恢复期患者护理中的应用价值分析[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2017, 2(34):47+51.
 [4] 黄楨. 在脑梗塞恢复期患者中开展中医护理方案的效果评价[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2017, 2(08):158-159

(上接第 169 页)

3 讨论

产后出血急性失血性休克患者需及时纠正机体缺氧状况，及时输血、补液以纠正机体水-电解质失衡状态，常规急救过程中护理人员相关护理措施的实施均需依据医师医嘱，护理人员产后出血急性失血性休克患者病情自主处理能力较低^[2]。优化产后出血急性失血性休克急救护理配合，即要求护理人员在发现患者大量失血后在通知主治医师的同时实施给氧、补液等基础护操作，术后根据个体情况好基础护理从而防止患者术后发生不良反应^[3]。

本次研究显示实验组急救成功率高，患者不良反应发生

率低，由此可见，优化产后出血急性失血性休克急救配合对提升急救效果显得十分重要。

[参考文献]

[1] 徐正凤, 杨晓燕. 产后出血急性失血性休克抢救护理流程在手术室中的应用[J]. 临床医药文献电子杂志, 2018, 5(63):78, 103.
 [2] 吕晓菲. 综合护理干预在 60 例产后大出血患者经皮双侧子宫动脉栓塞治疗围手术期中的应用[J]. 中国药物与临床, 2019, 19(10):1735-1737.
 [3] 吕娟. 高危产科手术配合管理流程在预防产后出血的应用效果观察[J]. 中国保健营养, 2019, 29(26):131-132.